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	I.      Пояснительная записка
Основная образовательная программа начального общего образования составлена на основании следующих нормативных документов:
федерального уровня:
−     Закон «Об образовании» (ст. 9, 13, 14, 15, 32).

−     Типовые положения об общеобразовательном учреждении разных типов и видов (Постановления Правительства РФ). 

−     СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»
−     Федеральный государственный стандарт начального общего образования (Приказ МОиН № 363 от 06 октября 2009 зарегистрирован Минюст № 17785 от 22 .12. 2009).

−     Концепция духовно-нравственного воспитания российских школьников

−     Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию;

методических рекомендаций и писем Министерства образования и науки: 
−     О недопустимости перегрузок обучающихся в начальной школе (Письмо МО РФ № 220/11-13 от 20.02.1999).

−     Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. (Письмо МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002).

−     О введении иностранного языка во 2-х классах начальной школы (Приложение к письму МО РФ № 957/13-13 от 17.2.2001)

−     Рекомендации по организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 408/13-13 от 20.04.2001);

−     Об организации обучения  в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 202/11-13 от 25.09.2000); 

−     О недопустимости перегрузок обучающихся в начальной школе (Письмо МО РФ № 220/11-13 от 20.02.1999);

−     Методические рекомендации по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся в учебно-воспитательном процессе в условиях модернизации образования (письмо Минобразования РФ от 26.06.2003 г. № 23-51-513/16);

−     Об увеличении двигательной активности обучающихся ОУ (письмо Минобразования РФ от 28.04.2003 № 13-51-86/13);

−     О мерах по улучшению охраны здоровья детей в РФ (приказа Минобразования, Минздравоохранения РФ от 31.05.2002 № 176/2017);

−     Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. (Письмо  МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002);

−     Гигиенические требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования (2009 г.);

    Концепция УМК «Школа России»
региональные
-      Методические рекомендации Департамента Общего образования Томской Области и Томского областного института повышения квалификации и переподготовки работников образования.

школьные
- Устав Школы

- Программа развития школы 
С 2010 года реализуется программа развития школы «Развитие поликультурной личности в условиях информатизации образования».
 Основные направления: 

Демократизация учебной деятельности. Основными средствами демократизации учебной деятельности стали следующие: новые образовательные технологии, включающие интерактивные методы и формы обучения, информационно-компьютерные и проектные технологии. При использовании проектных технологий особое внимание уделяем социальному проектированию, которое ориентирует школьников на проблемы сообщества, помогает включаться в решение этих проблем и решать их по-деловому. 
Демократизация внеурочной  деятельности   школьников начинается с открытости школы для семьи, представителей общественности, представителей различных организаций, учреждений и частных предприятий. Совместная работа школы и учреждений дополнительного образования способствует формированию системы выявления, поддержки и развития одаренных детей во всех сферах деятельности. Организован Управляющий совет как коллегиальный орган государственно-общественного управления школой. 

С  целью повышения открытости школы, информированности общественности о ситуации в образовании в 2006 году создан сайт школы. 

Важным направлением стало развитие социального партнерства через взаимодействие между школой и окружающим ее сообществом и консолидацию ресурсов для совместного решения проблем.

Целью Программы развития школы является реализация общественно-активного образования, основными компонентами которой являются: 

содержание и формы гражданско-правового образования, соответствующие возрастному развитию  и уровням образования; 

особая внутришкольная среда, традиции и нормы взаимодействия и взаимоотношений учащихся и педагогов в системах «учитель-ученик», «учитель-родители», «ученик-ученик»; 

открытость образовательной системы школы внешнему социуму  и прямое взаимодействие педагогов и учеников школы 

Данные направления органично вливаются в целевые установки Федерального государственного стандарта начального общего образования.
Поэтому цель реализации основной образовательной программы начального общего образования школы состоит: в представлении каждому ребенку сферы деятельности, необходимой для реализации интеллектуальных и творческих способностей, формирования потребности в непрерывном самообразовании, активной гражданской позиции, культуры здоровья, способности к социальной адаптации. 

Основные задачи:
- формирование у школьников целостного научного мировоззрения, создание предпосылок для вхождения в открытое информационно-образовательное пространство;

- развитие познавательных интересов обучающихся, навыков самообразования, способствующих самореализации личности;

- формирование творческой индивидуальности ребенка, обеспечивающей социальную успешность;

-  сохранение и укрепление физического и психического здоровья и безопасности учащихся, обеспечение их эмоционального  благополучия;

-  воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, формирование здорового образа жизни 

-  создание педагогических условий, обеспечивающих успешное образование на данной ступени и широкий перенос средств, освоенных в начальной школе, на следующие ступени образования и во внешкольную среду.

Основные принципы, используемые для реализации образовательной программы:

-  Гуманизация 

- Демократизация образования 

- Дифференциация и индивидуализация обучения

-  Непрерывность образования

 
Начальная школа использует УМК «Школа России». Методические подходы УМК «Школа России» позволят реализовать системно-деятельностный подход, являющийся методологической основой ФГОС. 

 Основная образовательная программа образовательного учреждения содержит следующие разделы: 

1.  Пояснительная записка;

2.  Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования; 

3.  Учебный план;

4. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования;

5. Программы отдельных учебных предметов, курсов; 

6. Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;

7. Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;

8. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.


