	VIII.  Система оценки достижений планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования
 Система оценки освоения основной образовательной программы создана с целью получения объективной информации об уровне и качестве освоения программы начального общего образования.  

Целями системы оценки являются:

-        оценка результатов деятельности школы  с целью получения, обработки и предоставления информации о качестве образовательных услуг;

-        оценка образовательных достижений обучающихся с целью итоговой оценки подготовки выпускников на ступени начального общего образования. 

Её основными функциями являются:

-        ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования;

-        обеспечение эффективной «обратной связи» для всех участников образовательного процесса, позволяющей осуществлять регулирование (управление) на основании полученной информации о достижении планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования

Система оценки достижения планируемых результатов включает в себя две согласованные между собой системы оценок: внешнюю оценку (или оценку, осуществляемую внешними по отношению к школе службами), и внутреннюю оценку (или оценку, осуществляемую самой школой — обучающимися, педагогами, администрацией). 

Внутренняя оценка выражается 

-        в текущих отметках; 

-        в результатах самооценки обучающихся; 

-        в результатах наблюдений, проводящихся учителями и психологом; 

-        в промежуточных и итоговой оценках обучающихся;

-        в решении педагогического совета школы о переводе ученика в следующий класс или на следующую ступень обучения. 

Внешняя оценка проводится внешними по отношению к школе службами, уполномоченными вести оценочную деятельность, в рамках следующих регламентированных процедур:

-        государственная итоговая аттестация выпускников;

-        аттестация работников образования;

-        аккредитация образовательных учреждений;

-        мониторинговые исследования качества образования

В соответствии с Требованиями Стандарта предоставление и использование персонифицированной информации возможно только в рамках процедур итоговой оценки выпускников с четко регламентированным инструментарием. Во всех иных процедурах допустимо предоставление и использование исключительно неперсонифицированной (анонимной) информации о достигаемых обучающимися образовательных результатах. Итоговая оценка обучающихся определяется с учётом их стартового уровня и динамики образовательных достижений.

Используемые методы оценивания:

Субъективные – письменный и устный опрос, стандартизированные письменные работы и тесты, практические работы, проекты, портфолио, выставки, презентации.

Объективные – анкетирование, наблюдение, самоанализ и самооценка

Итоговая оценка обучающихся определяется с учётом их стартового уровня и динамики образовательных достижений.

 
Основные элементы системы оценки планируемых результатов 
Система оценки достижения  планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования проводится по трем группам результатов образования: личностных, метапредметных и предметных:

-        предметные результаты (знания и умения, опыт творческой деятельности и др.);

-        метапредметные результаты (способы деятельности, освоенные на базе одного или нескольких предметов, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях);

-        личностные результаты (система ценностных отношений, интересов, мотивации учащихся и др.)

Основным результатом образования должна стать сформированность у выпускников начальной школы универсальных учебных действий, овладение которыми обеспечивает возможность продолжения образования в основной школе; и умений учиться, т.е. умений организовать свою деятельность с целью решения учебных задач.

            

Объекты и содержание оценки
Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов в их личностном развитии, представленных в разделе «Личностные учебные действия» программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования. 

Основным объектом оценки личностных результатов служит сформированность универсальных учебных действий, включаемых в следующие три основные блока:

-                 самоопределение;

-                 смыслоообразование; 

-                 морально-этическая ориентация — знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости.

Личностные результаты выпускников на ступени начального общего образования в полном соответствии с требованиями Стандарта не подлежат итоговой оценке.
Оценка этих результатов образовательной деятельности осуществляется в ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследований. 
Внутренней оценкой   является оценка личностного прогресса ученика. Формой оценки личностных результатов является  портфель достижения (Портфолио), способствующий формированию у учащихся культуры мышления, логики, умений анализировать, обобщать, систематизировать, классифицировать. Результаты оценивания и достижения хранятся в Портфолио ученика.
В состав Портфолио (портфеля достижений) входят материалы, характеризующие результаты достижения учащихся: 
Участие в олимпиадах

Участие в научно-практических конференциях

Участие в мероприятиях и конкурсах в рамках дополнительного образования

Информация о спортивных достижениях

 Оценка метапредметных результатов  представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, представленных в разделах «Регулятивные учебные действия», «Коммуникативные учебные действия», «Познавательные учебные действия»  программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования, а также планируемых результатов, представленных во всех разделах междисциплинарной программы «Чтение. Работа с информацией». Основное содержание оценки метапредметных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться, т. е. совокупности способов действий, которые обеспечивают способность обучающихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.

Основным объектом оценки метапредметных результатов служит сформированность у обучающегося  регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных действий -  т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ и управление своей познавательной деятельностью. 

Оценка метапредметных результатов проводится в ходе различных процедур таких, как решение задач творческого и поискового характера, учебное проектирование, итоговые проверочные работы, комплексные работы на межпредметной основе, мониторинг сформированности основных учебных умений. Проверочные задания, требующие совместной (командной) работы обучающихся на общий результат, позволяют оценить сформированность коммуникативных учебных действий. 

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам.

В систему оценки предметных результатов входят: 

Опорные знания по предметам: русскому языку, математике, чтению, окружающему миру, которые включают в себя: ключевые теории, идеи, понятия, факты, методы, понятийный аппарат. 

Предметные действия: использование знаково-символических средств, моделирование, сравнение, группировка и классификация объектов, действия анализа, синтеза и обобщения, установление причинно-следственных связей и анализ, поиск, преобразование, представление и интерпретация информации, рассуждения 

 
Объектом оценки предметных результатов являются действия, выполняемые обучающимися с предметным содержанием, т.е. способность использовать опорные  знания при решении учебно-познавательных и учебно-практических задач. К предметным действиям относятся также действия, присущие главным образом только конкретному предмету, овладение которыми необходимо для полноценного личностного развития или дальнейшего изучения предмета (в частности, способы двигательной деятельности, осваиваемые в курсе физической культуры, или способы обработки материалов, приёмы лепки, рисования, способы музыкальной исполнительской деятельности и др.).

Оценка достижения предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. Проводится мониторинг результатов выполнения трех итоговых работ – по русскому языку, родному языку, математике – и итоговой комплексной работы на межпредметной основе составленной из заданий различного уровня сложности по чтению, русскому языку, математике и окружающему миру.

При оценке предметных результатов необходимо помнить, что в 1-м классе исключается система балльного (отметочного) оценивания. Недопустимо также использование любой знаковой символики, заменяющей цифровую отметку. (Об организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы. Письмо Минобразования России от 25.09.2000г. № 2021 / 11–13.)

Виды и формы контрольно-оценочных  действий  учащихся 
       Содержательный контроль и оценка предметных достижений обучающихся предусматривает выявление индивидуальной динамики качества усвоения предмета ребенком и не допускает сравнения его с другими детьми.

№/п

Вид  КОД

Время проведения

Содержание

Формы и виды оценки

1

Стартовая работа

Начало сентября

Определяет актуальный уровень знаний, необходимый для продолжения обучения, а также намечает «зону ближайшего развития» и предметных знаний, организует коррекционную работу в зоне актуальных знаний

Фиксируется учителем в диагностической карте класса. Результаты работы не влияют на дальнейшую итоговую оценку младшего школьника.  

2.

Диагностическая работа

Проводится на входе и выходе темы при освоении способов действия/средств в учебном предмете. Количество работ зависит от количества  учебных задач

Направлена  на проверку пооперационного состава действия, которым необходимо овладеть обучающимся в рамках решения учебной задачи

Результаты фиксируются  отдельно по каждой отдельной  операции (0-1 балл) и также не влияют на дальнейшую итоговую оценку младшего школьника.

3.

Решение  проектной  задачи

Проводится 2-3 раза в год

Направлена на выявление уровня освоения  универсальных учебных действий

Экспертная  оценка по специально созданным экспертным картам. По каждому критерию 0-1 балл

4.

Итоговая проверочная работа

Конец апреля-май

Включает  основные  темы учебного  года. Задания рассчитаны на проверку не только знаний, но и развивающего эффекта обучения. Задания  разного уровня, как по сложности (базовый, расширенный), так и по уровню опосредствования (формальный, рефлексивный, ресурсный)

Оценивание многобалльное, отдельно  по уровням. Сравнение результатов  стартовой и итоговой работы.

 

Метапредметные диагностические работы (проводятся 1- 2 раза в год) и фиксируются в таблице

Оценка метапредметных результатов учащихся 4 класса

Ф.И.О.

 

Регулятивные УУД:

 

1.Самостоятельно формулирует задание.

 

2.Выбирает для выполнения определённой

 

задачи различные средства.

 

3.Осуществляет итоговый и пошаговый контроль результатов.

 

4.Оценивает результаты собственной деятельности.

 

5.Адекватно воспринимает критику ошибок и учитывает её в работе над ошибками.

 

6.Ставит цель собственной познавательной деятельности и удерживает её.

 

7.Планирует собственную внеучебную деятельность с опорой на учебники и рабочие тетради.

 

8.Регулирует своё поведение в соответствии с моральными нормами и этическими требованиями.

 

9.Планирует собственную деятельность, связанную с бытовыми жизненными ситуациями.

 

Познавательные УДД:

 

1.Ориентируется в учебниках.

 

2.Самостоятельно предполагает, какая дополнительная информация будет нужна для изучения незнакомого материала.

 

3.Сопоставляет и отбирает информацию, полученную из различных источников.

 

4.Составляет сложный план текста.

 

5.Устанавливает причинно-следственные связи, строит логичные рассуждения, анализирует, сравнивает, группирует различные объекты, явления.

 

6.Самостоятельно делает выводы, перерабатывает информацию, представляет информацию в виде схем, моделей, таблиц, сообщений.

 

7.Умеет передавать содержание в сжатом, выборочном, развёрнутом виде, в виде презентаций.

 

Коммуникативные УДД:

 

1.Владеет диалоговой формой речи.

 

2.Читает вслух и про себя тексты учебников, других книг, понимает прочитанное.

 

3.Оформляет свои мысли в устной и письменной речи с учётом своих учебных и жизненных ситуаций.

 

4.Отстаивает свою точку зрения, имеет собственное мнение и позицию.

 

5.Критично относится к своему мнению, учитывает разные мнения и стремится к координации различных позиций в паре.

 

6.Участвует в работе группы, выполняет свою часть обязанностей, учитывая общий план действий и конечную цель.

 

7.Осуществляет самоконтроль, взаимоконтроль и взаимопомощь.

 

8.Адекватно использует речевые средства для решения коммуникативных задач.

 

 

Мониторинговые исследования проводятся по направлениям

1)     становление личностных характеристик выпускника начальной школы (приложения Программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования)
2)     мониторинг состояния здоровья учащихся (приложения  Программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни)
Содержание и процедуры оценки личностных, метапредметных и предметных результатов уточняются по мере введения Стандарта и конкретизации состава и содержания планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 



