Урок гражданственности и патриотизма 1 сентября 2006 года для 9, 10, 11 классов
Урок проводится в кабинете истории и обществознания      
Тема:  «Екатеринодар - Краснодар: история и современность»
Цель урока: дать возможность учащимся 9-11 класса соприкоснуться с историей Екатеринодара - Краснодара, принять участие в обсуждении вопроса о переименовании краевого центра Кубани, выразить собственное мнение по данному вопросу.

Задачи: 

1. Развивающие: формировать навыки дискуссионного общения и обсуждения вопроса, учить высказывать свое мнение;

2. Воспитательные: прививать чувства любви и уважения к историческому прошлому краевого центра Кубани, способствовать патриотическому воспитанию учащихся;

3. Образовательные: показать исторический путь Екатеринодара-Краснодара, определить особенности современного развития города, рассказать о его важнейших культурно- исторических достопримечательностях и  знаменитых жителях.

Урок проводят: 

Шапран Н.А. – учитель истории, кубановедения;

Учебное оборудование к уроку:

1) выставка книг, журналов, газетных статей по истории и современности Краснодара;
2) выставка рефератов и творческих работ учащихся по истории и современности Краснодара;
3) кроссворд по материалам урока;
4) хронологический стенд с датами по истории Краснодара «Летопись Екатеринодар-Краснодар: 1793-2006 гг.»;
5) рисунок: Флаг города Краснодара;
6) рисунок: Герб города Краснодара;
7) аудиозапись кубанского хора;
8) фотографии и иллюстрации по Краснодару.
Подготовка к уроку:

1) оформление стендов;

2) подбор и подготовка стихотворений о Краснодаре;

3) подготовка кратких выступлений учащихся по истории города Краснодара; 

4) пригласить ветерана Морозова В.И.;

5) подобрать литературу и рефераты учащихся;

6) подготовить кроссворд по материалам урока. 

Форма урока: «Заочное путешествие по Екатеринодару-Краснодару»

Оформление кабинета к уроку:

Урок проводится в форме Заочного путешествия в прошлое и настоящее города Краснодара, во время которого учащиеся под руководством учителя «переезжают», с одной станции на другую. Станции  носят следующие названия: 

1) «Исторические штрихи к портрету города»;

2) «Град Искусств»;

3) «Краснодар сегодня»;

4) «Посвящения городу»;

5) «Подумаем вместе!»;

6) «Занимательная страничка».

На деревянной доске кабинета: название урока, эпиграф
на железной доске: хронологический стенд «Летопись Екатеринодар- Краснодар»;

на выставочной полке: выставка литературы по теме урока и творческих работ учащихся;

на школьных столах перед учащимися и гостями: раздаточные листы и ручки для соц. опроса.

Эпиграф  урока:

«Каждый возраст городом помечен,

В нем себя найдет и млад, и стар»

(Олег Джигиль, краснодарский поэт)

План урока:

I. Вступительное слово классного руководителя (2 минуты).

II.Основная часть урока:

Страница 1. «Исторические штрихи к портрету города» (10 минут);

Страница 2. «Град Искусств» (10 минут);

Страница 3. «Краснодар сегодня» (7 минут);

Страница 4. «Посвящения городу» (5 минут);

Страница 5. «Подумаем вместе!»; (6 минут)

Страница 6. «Занимательная страничка» (4 минуты)

III. Заключительная часть (1 минута).

ХОД УРОКА

I. Вступительное слово классного руководителя (2 мин.)

Дорогие ребята! Я поздравляю Вас  с началом нового учебного года. В этом учебном году вы уже стали восьмиклассниками. И как обычно в День Знаний мы проводим с вами урок патриотизма и гражданственности.  Сегодня наш урок посвящен краевой столице. Название урока – «Екатеринодар-Краснодар: история и современность». 

Сегодня в гостях у нас присутствуют ваши родители, гости – ветеран Великой Отечественной войны и труда, Морозов Владимир Исаевич (представление гостей урока). 

Наш кабинет сегодня необычно оформлен. Здесь представлены работы учащихся школы по истории и современности Краснодара и книги о городе, фотографии, рисунки.

Ребята, представьте себе журнал. У журнала есть страницы. Наш журнал – необычный, он устный, т.е. не напечатан в типографии. Но, перелистывая страницы, мы сами напишем этот журнал, который посвятим краевому центру – городу Краснодару. 

Итак, открываем первую страницу нашего Устного журнала. Она называется «Исторические штрихи к портрету города».

II. Основная часть урока.

Страница 1. «Исторические штрихи к портрету города» (10 минут)

1.1. Основание города.

1. Учитель:

В прошлом учебном году, заканчивая 7 класс по курсу истории Кубани, мы с вами говорили, что в конце XVIII века на правом берегу Кубани от реки Ея до крепости Александровской расселились казаки, которые получили название Черноморские. Так Черноморцы начали обживать кубанские земли. Давайте вспомним  как все начиналось… Предлагаю посмотреть видеозапись. 

2. Видеозапись: переселение казаков на Кубань, освоение Екатеринодара.

3. Учащийся 1 (Подколзин Г.):

 Атаман Черноморского казачьего войска Захарий Чепега сообщил войсковому судье Антону Головатому, что находится с казаками в месте, где в реку Кубань впадала степная речушка Карасун. В одном месте Карасун круто изгибалась, образовав угол, который назывался Карасунский кут. Здесь и решили построить главный войсковой город, который с октября 1793 года в документах стали называть Екатеринодар – в честь императрицы Екатерины Второй. Основывая город, казаки руководствовались лишь военными соображениями – здесь удобно было вести наблюдение за территорией Закубанья. Была построена крепость с земляным валом и рвом, курени- казармы, здания войскового правления (демонстрирует план Карасунского Кута по газете «210-летие Краснодара»). 

Главная улица города получила название Красная, то есть «красивая, лучшая, парадная». В центре площади началось строительство деревянного войскового собора Воскресения Господня, который был освящен в 1802 году. Город имел вид большого села. Положение первых жителей Екатеринодара можно назвать бедственным и сохранялось оно на протяжении всей первой половины XIX века. 

4. Учитель (демонстрирует  дату на хронологическом стенде – 1793 год):

Итак, ребята, 1793 год считается датой основания столицы Кубани. 

5. Стихотворение читает учащийся 2 (Соколова А.):

Там, где выгнула русло река,

Как подкову,

У глинистой кручи,

Свиток царский был предком раскручен

И прочитан под гул тростника.

- Здесь границу держать,

Защищать от врагов,

И пшеницу сажать,

И растить казаков…

И поставлен был первый курень.

И кизяк задымил под котлом.

И пропах сей торжественный день

Духовитой ухой – чебаком…

Так был город родной утвержден.

(из книги В. Бардадыма «Этюды о Екатеринодаре», с. 13-14)

1.2. Войсковой град.

1. Учащийся (Смольская Я.):

К середине XIX века военные действия отодвинулись далеко на юг. Город стал расширяться. Главная улица была торговой. Постройки казаков были турлучные и мазанковые. Единственным двухэтажным зданием была войсковая богадельня. Из пяти церквей только одна была каменной. Промышленности практически не было. Вечная грязь и плохое состояние дорог. Из учебных заведений – гимназия и три училища, где обучались только мальчики. Город был по-настоящему войсковым, то есть в нем проживали лишь казаки, а все другие приезжающие могли жить в нем только временно. Хотя уже в это время жители  Екатеринодара старались жить настоящей городской жизнью.

2. Учитель (демонстрирует даты на хронологическом стенде):

Итак, ребята, с 1793 по 1860 гг. Екатеринодар считался войсковым городом. Хронологический стенд показывает нам, что за эти годы в городе  начали действовать ярмарки (1794), появилась первая аптека (1801 г.), пожарная команда (1802 г.), гимназия (1819 г.), утвержден Николаем I герб Екатеринодара (1849), открылось первое женское училище (1860 г.)…

1.3. Екатеринодар - областной город 

1. Учащийся (демонстрирует даты на хронологическом стенде) (Галустян Р.): 

В 1867 году Екатеринодар получил гражданское управление.  Наказной атаман казачьего войска по-прежнему находился в городе. Городскими делами теперь занималась городская дума. Теперь на территории города разрешалось селиться всем желающим. Поэтому Екатеринодар начал быстро расти и развиваться, вскоре стал крупным торговым, промышленным и культурным центром Кубани.  Появились красивые особняки, доходные дома, магазины, предприятия. В городе вышла  первая газета «Кубанские войсковые ведомости» (1863 г.), начала работать телеграфная сеть (1882), первая общедоступная библиотека (1869),  строится железная дорога (1888), учебные заведения. В 1894 г. начали действовать водопровод, электричество, телефон. В 1897 г. открыт первый кинотеатр,  пущен первый электрический трамвай (1900). 

2. Учитель (работает с хронологическим стендом): 

В начале ХХ века Екатеринодар стал заметно менять свое лицо. Он стал красивым городом. Но рядом с богатством соседствовала бедность…Как и вся Россия, жители Екатеринодара участвовали в революционных событиях  1905-1907 годов, провожали воинов на фронт в 1914 году на войну против Германии, а в 1918 году встретили новую Советскую власть. Началась страшная Гражданская война, в ходе которой власть большевиков победила. В декабре 1920 года по просьбе революционного комитета города столица Кубани была переименована в город Краснодар. 

1.4.  Город Краснодар

1. Ученик (Калюта Е.):

После Гражданской войны город переживал сложный период,  но жизнь налаживалась. Открылось первое высшее учебное заведение – Кубанский университет (1920), радиовещательная станция (1926). Были реконструированы заводы города, увеличена протяженность трамвайных путей, появился первый в советской России театр кукол. Но в то же время в городе демонтировали памятники,   разрушали храмы, запрещали даже колокольный звон. В 1937 году город стал краевым центром.

2. Учитель (демонстрирует даты хронологического стенда):

Развитие Краснодара прервала Великая Отечественная война…С августа 1942-го по 12 февраля 1943 года город находился под фашистской оккупацией, за это время только в душегубках было уничтожено белее 13 тысяч краснодарцев. Послевоенное восстановление города требовало огромных сил и энергии. Город был восстановлен, появились новые кинотеатры, предприятия, осуществлена первая телевизионная передача (1953), открылся стационарный цирк (1970), новые музеи и учебные заведения. После появления в 1991 году  нового государства – Российской Федерации – Краснодар стал центром Краснодарского края, субъекта Российской Федерации. Именно в таком качестве отметил город свой 200-летний в 1993 году и 210-летний в 2003 году юбилеи (учитель использует настенную газету). 

Страница 2. «Град Искусств» (10 минут)

1. Учитель (работает с фотографиями на раскладном стенде – «Екатеринодар в начале ХХ века»):
Столицу Кубани и в прошлом и в настоящем по праву можно назвать градом искусств.  Эти фотографии были сделаны сто лет назад, но город, который остался навеки на этих снимках, кажется нам очень знакомым. Фотографии рассказывают нам, как выглядел Екатеринодар, сегодняшний Краснодар, в начале ХХ века, но жители города сумели многое сохранить до сегодняшнего дня. 

К сожалению, некоторые архитектурные сооружения, представленные на этих фотографиях,  вы не увидите в Краснодаре сегодня: снесена Триумфальная Александровская арка, так называемые Царские ворота, построенные архитектором Филипповым в честь приезда в Екатеринодар императора Александра III  в 1888 г. В годы Великой Отечественной войны сгорел Летний деревянный театр, построенный в 80-е гг. XIX в.  

Но в последние годы многие памятники и здания архитектуры, уничтоженные в годы советской власти, восстановлены в былой своей красе. 

Я предлагаю вам мысленно пройтись по центральной улице Краснодара, которая, как и в 1794 году, называется Красной. Она действительно – красивая, лучшая. Поможет нам в этом наш видеофильм…

Рассказ учителя одновременно с видеозаписями: 

В самом начале улицы Красной сегодня возвышается прекрасный православный собор, часто называемый «белым собором». Войсковой Александро-Невский собор был возведен кубанскими архитекторами Иваном и Елисеем Черниками и освящен в 1872 г.  Здесь проходили все важнейшие торжественные церемонии кубанского казачьего войска. А в 1932 году новая советская власть уничтожила  этот красивейший памятник архитектуры… Но память о прошлом города крепче и живее: собор был воссоздан и в мае этого года вновь освящен! И сегодня вы видите его таким, как и сто лет назад.

Рядом с собором, еще в строительных лесах,  вы видите памятник Екатерине II. Его открытие планируется на 9 сентября 2006 года, но сто лет назад он уже украшал город Екатеринодар. В 1907 году состоялось открытие памятника, выполненного по проекту великого русского скульптора Микешина.  А в 1920 г. памятник был разобран. Сегодня его воссоздают в былом величии. 

Мы идем дальше по улице Красной и выходим на так называемую Пушкинскую площадь. Здесь действительно – настоящий центр искусств. Вы видите здание библиотеки имени А.С. Пушкина.  Впервые  Пушкинская библиотека была открыта в Екатеринодаре к 100-летнему юбилею великого поэта, в 1900 году. А в 1999 году, к 200-летнему юбилею поэта, состоялось торжественное открытие памятника А.С. Пушкину скульптора Жданова В.А. Здесь сегодня собираются писатели, поэты, школьники и студенты Краснодара.

Важнейшим центром культурной жизни Краснодара сегодня и Екатеринодара столетней давности можно считать художественный музей, основанный Ф.А. Коваленко. Впервые картинная галерея  была открыта в особняке Шарданова в 1904 году. Дом, похожий на восточный дворец, поныне считается одним из прекрасных украшений города. В угловом скверике напротив музея открыт памятник И. Репину, посетившему Екатеринодар в 1888 году.   


Кубанский поэт Кронид Обойщиков посвятил Пушкинской площади свое стихотворение.

2. Учащийся читает стихотворение (Бедошвили М.):

Кронид Обойщиков

Пушкинская площадь

Где Красной улицы начало,

Там в хороводе вечных Муз

Собою площадь увенчала

Искусств торжественный союз.

Музей картин, библиотека,

Кубанский хор, дом Бурсака

Сошлись по воле человека

На все грядущие века.

Еще здесь есть музей-квартира,

И в ней навек сохранены

Погибшие во имя мира

Петра Игнатова сыны.

О, эта площадь золотая, 

Отдохновения привал.

Здесь имя Пушкина витает,

Здесь он взошел на пьедестал.

К нему приходим мы с тобою

Припомнить юные слова.

И над курчавой головою

Шумит зеленая листва.

3. Учитель (работает с фотографиями современного Краснодара):

Краснодарский театр оперетты, ныне музыкальный театр, на сцене которого работает творческое объединение «Премьера», с которым связаны славные имена Юрия Григоровича, Анастасии Волочковой. Краснодарский театр драмы, ныне академический театр драмы имени Горького считается одним из лучших театров Северного Кавказа. Краснодарский театр кукол, у истоков которого стоял детский писатель С. Маршак. Кубанский казачий хор, Краснодарский цирк, Центр народной культуры, Камерный хор, Ансамбль песни и пляски «казачья вольница», Краснодарская филармония имени Пономаренко, Кубанская консерватория – все это является достижением культурной жизни города.

Как видите по видеофильму, ребята, в Краснодаре удачно соседствует прошлое и настоящее, переплетаясь и даря нам свою красоту. Эпиграфом к нашему уроку служат слова жителя Краснодара, поэта Олега Джигиля, который точно подметил, что столица Кубани прекрасным образом соединила в себе всю двухсотлетнюю свою историю, и представители любого возраста – от мала до велика – могут считать Краснодар свои городом. 

Страница 3. «Современный Краснодар» (7 минут)

1. Учитель (работает с раскладным стендом по современному Краснодару): 

Мы открываем с вами третью страницу нашего журнала. Краснодар сегодня активно развивается, застраивается, становится все краше. В нем проживает около 800 тыс. человек. Крупные автомагистрали, важнейшие железнодорожные пути и аэропорт международного значения благоприятствуют экономическому и культурному развитию города. На этих фотографиях вы видите нашу Кубанскую столицу сегодняшнего дня. Прежде всего – это административный центр Кубани. Здесь находится Законодательное Собрание края,  вот здание краевой администрации. Более 100 общеобразовательных учреждений, около 30 высших учебных заведений, музеи, театры, библиотеки, десятки промышленных предприятий. Все это не раз говорит о том, что Краснодар – культурная столица юга России, один из процветающих городов страны. Мэром города сегодня является Владимир Евланов, который считает, что наша кубанская столица в ближайшее время обновит свое лицо, т.е. будет еще более благоустроенным и культурным центром Кубани. Об этом свидетельствуют кадры нашего видеофильма.

2. Видеозапись: Кубанский государственный университет, улица Красная, Юбилейный микрорайон 

3. Учитель: 

Когда мы бываем в Краснодаре сегодня,  мы ощущаем, что город как бы имеет свое определенное лицо. Так и хочется его назвать двойным именем: Екатеринодар – Краснодар. Ребята, почему именно такое двойное название? Попробуйте объяснить.

4. Мнение учащихся (1-2 человека)

5. Учащийся (показывает рисунки Флага и Герба Краснодара) (Полынцева Е., Суняйкин С.):

Наш город сегодня имеет свой флаг и герб.

 Флаг был официально принят 23 сентября 2003 года. Четырехчастное деление символизирует 4 округа города. Малиновый цвет – символ кубанского казачества, храбрости, мужества, красоты, праздника; зеленый – символ жизни и изобилия, возрождения, плодородия, надежды, радости, здоровья; синий – символ реки Кубань; золотой – символ богатства, справедливости, уважения. Автор флага – Валерий Жалов. 

Герб был официально принят 7 июля 2005 года. Сегодняшний герб во многом повторяет исторический герб Екатеринодара, принятый в 1849 году. 

Страница 4. «Посвящения Краснодару» (5 минут)

1. Учитель:

Следующая страница нашего журнала называется «Посвящения городу». Поэты, композиторы, художники, скульпторы посвящали Екатеринодару-Краснодару свои произведения, говоря о нем много теплых слов. У нас в гостях присутствует ветеран Великой Отечественной войны Владимир Исаевич Морозов. Он посвятил Краснодару свою песню, которую мы сейчас с вами послушаем.

2. Выступление Морозова В.И.: песня, посвященная Краснодару,  в авторском исполнении (по завершению – учащиеся дарят цветы  ветерану)

3. Учащийся: читает стихотворение (Свирчук М.).

Олег Джигиль

Каждый возраст городом помечен,

В нем себя найдет и млад, и стар.

Смотрит снизу вверх из- под крылечек

Бабушкин старинный Екатеринодар.

С гулких лестниц, от высоких окон

Синеблузный слышится привет

Матери моей от тех далеких,

Предвоенных комсомольских лет.

Кубиками зданий двухэтажных,

Возведенных с мудрой простотой

Мне еще напомнит не однажды

Утро жизни пятьдесят шестой.

Как пятиэтажки не заметить?

За кварталом тянется квартал.

Детства сыновей моих свидетель – 

Блочный и панельный Краснодар.

За густой толпой высотных башен

Стрелы кранов чертят небосвод.

То уже, наверно, внукам нашим

Город свет зеленый подает.

Страница 5. «Подумаем вместе!» (6 минут)

Беседа с учащимися и гостями урока по вопросу о переименовании города.

1. Учитель: 

Губернатор Кубани, А.Н. Ткачев, как-то высказал мнение, что нужно вернуть городу Краснодару его историческое название. И сегодня в газетах, по телевидению разные люди высказывают свои мнения по этому поводу.

По литературе Кубани вы знакомы с именем Виктора Лихоносова. Это известный кубанский писатель и краевед, автор романа «Наш маленький Париж», так называли кубанскую столицу в начале ХХ века. «Как в Париже», пишет Лихоносов, сравнивая Екатеринодар, его людей с Парижем и парижанами. 

В середине  августа этого года газета «Краевые новости» напечатала мнение Виктора Лихоносова по очень важному вопросу. А вопрос этот звучит так: стоит ли сегодня нашей столице вернуть ее историческое имя. Вот и сегодня на уроке мы говорили об одном городе, но с двумя разными названиями. Виктор Лихоносов считает, что мы обязаны вернуть городу его историческое имя. А Галина Шахова – известный кубанский краевед – считает, что на сегодня лучше использовать двойное название: Екатеринодар-Краснодар, чтобы люди привыкли к этому названию. 

Вот и мне ребята интересно знать ваше мнение по этому вопросу.

2. Высказывание детей (2-3 человека)

3. Мнение ветерана и гостей по этому вопросу.

4. Учитель:
А теперь проведем социологический опрос всех присутствующих на этом уроке. Вопрос у нас один: нужно ли переименовывать город.

Ответы на листочках учителей, гостей урока и учащихся. Подсчитывается результат.

Страница 6. «Занимательная страничка» (4 минуты)

Один из учителей подсчитывает результат опроса, в это время – работа с кроссвордом.

Разгадывание кроссворда по материалу урока

III. Заключение (1 минута)

Итак, ребята, мы перевернули последнюю страницу своего Устного Журнала. Мы любим и гордимся своим краем и его столицей. Краснодар также красив, как любой другой город мира. Спасибо всем вам за участие в работе нашего Устного Журнала. А завершить этот урок мне хочется такими словами. Все вы видели Православный Крест при въезде в город Краснодар и обращали внимание на слова, написанные на нем: «Храни, Господи, сей град!»

 Пусть наша столица цветет, растет еще много-много лет. 
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